

# 26வது ASEAN -இந்திய மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் (AISOM)

மே 03, 2024

ஸ்ரீ ஜெய்தீப் மஜும்தார், செயலாளர் (கிழக்கு), சிங்கப்பூர் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் நிரந்தரச் செயலாளர் HE திரு. ஆல்பர்ட் சுவாவுடன், 26வது ASEAN-இந்திய மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டத்திற்கு (AISOM) இணைத் தலைமை தாங்கினார். ASEAN-இந்தியா உரையாடல் உறவுகளுக்கான இந்தியாவின் ஒருங்கிணைப்பாளராக சிங்கப்பூர் உள்ளது. இந்த கூட்டத்தில் அனைத்து ASEAN உறுப்பு நாடுகளின் மூத்த அதிகாரிகள் மற்றும் பிரதிநிதிகள் மற்றும் ASEAN அமைப்பின் பார்வையாளர் அந்தஸ்தை பெற்றுள்ள திமோர் லெஸ்டே மற்றும் ASEAN அமைப்பின் துணை பொதுச்செயலாளர் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

2. 26வது AISOM இல், ASEAN-இந்தியா செயல் திட்டத்தில் (2021-2025) பிரதிபலிக்கும் வகையில், அரசியல்-பாதுகாப்பு, பொருளாதாரம் மற்றும் சமூக-கலாச்சார ஆகிய மூன்று துண்களில் உள்ள ASEAN-இந்தியா உறவுகளின் வரம்பு பரிசீலனை செய்யப்பட்டது. ASEAN-இந்தியா விரிவான மூலோபாய கூட்டாண்மையை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்காக 2023 ஆம் ஆண்டில் ஜகார்த்தாவில் நடைபெற்ற 20வது ASEAN-இந்தியா உச்சி மாநாட்டில் பிரதமர் அறிவித்த 12 அம்ச திட்டத்தை அமல்படுத்துவது குறித்தும் மூத்த அதிகாரிகள் விவாதித்தனர். இந்தியாவின் ஆக்ட் ஈஸ்ட் கொள்கையின் தசாப்தத்தைக் குறிக்கும் முன்மொழியப்பட்ட கூட்டு நடவடிக்கைகள் சிறப்பிக்கப்பட்டன. பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்தும் கருத்துகள் பரிமாறிக் கொள்ளப்பட்டன.

3. இந்த ஆண்டின் பிற்பகுதியில் லாவோ PDR, வியன்டியானில் நடைபெறவுள்ள ASEAN-இந்தியா உச்சிமாநாட்டிற்கான ஏற்பாடுகள் குறித்தும் விவாதிக்கப்பட்டது. ASEAN மற்றும் பிராந்தியத்தில் ASEAN தலைமையிலான கட்டமைப்புக்கு இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான ஆதரவை ASEAN தரப்பு பாராட்டியது.

ASEAN, திமோர்-லெஸ்டே மற்றும் ASEAN செயலகத்தைச் சேர்ந்த மூத்த அதிகாரிகளின் பிரதிநிதிகள் குழு, 03 மே 2024 அன்று வெளியுறவு அமைச்சர் Dr. S. ஜெய்சங்கரை கூட்டாகச் சந்தித்தது. ASEAN இந்தியாவின் ஆக்ட் ஈஸ்ட் கொள்கையின் முக்கியமான தூண் என்பதை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. மேலும் பரந்த இந்தோ-

பசிபிக், EAM க்கான அதன் பார்வை, ASEAN-இந்தியா சரக்கு வர்த்தக உடன்படிக்கை(AITIGA) மற்றும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்தியப் பிரச்சினைகள் ஆகியவற்றின் மறுஆய்வை விரைவாக நிறைவு செய்தல் உள்ளிட்ட முக்கியத்துவம் வாய்ந்த விஷயங்கள் மற்றும் குறிப்பிட்ட முடிவுகளில் கவனம் செலுத்துமாறு தூதுக்குழுவை ஊக்குவித்தது.

**புது தில்லி**

**மே 03, 2024**